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CONSIGNES GENERALES

- Les calculatrices sont autorisées conformément 3 la circulaire n°99-186 du 16 novembre 1999.

- Les échanges de machines entre candidats, la consuitation des notices fournies par les
constructeurs ainsi que les échanges d'information par I'intermédiaire des fonctions de
transmission des calculatrices sont interdits (circulaire n°99-186 du 16 novembre 1999).

- La clarté des raisonnements et Ia qualité de la rédaction interviendront pour une part importante
dans I'appréciation des copies.

~ Aucune réponse sur [e bouillon ne sera acceptée,

- Il est interdit aux candidats de signer les copies ou d’y porter un signe d’identification.

- L’annexe (page 5/5) est & agrafer A la copie d’examen.




EXERCICE 1 ( 8 points)

Jules souhaite modifier le systéme de chauffage de son logement. L’éthanol est
utilisé comme combustible dans certains systémes de chauffage. Jules se renseigne
alors sur I’éthanol.

L’éthanol, de formule chimique C,HsOH, est issu de diverses transformations chimiques de la molécule
d’éthane C,Hg.

1.1. Donner le nom et le nombre d’atomes formant la molécule d’éthanol.
1.2, Ecrire la formule développée de la molécule d’éthane CoHg,.

1.3. Recopier parmi les propositions suivantes la proposition qui est correcte

e [’éthane est un alcane e L’éthane est un alcéne e L’éthane est un alcyne
Justifier la réponse.

[.4. La combustion compléte de I’éthanol dans le dioxygéne de I’air produit du dioxyde de carbone et de
I’eau. Ecrire puis équilibrer I’équation de cette combustion.

1.5. Le systtme de chauffage de Jules nécessite une production de 4 660 Wh. Le pouvoir calorifique de
I’éthanol est de 1300 kJ/mol.

1.5.1. Calculer le nombre de moles d’éthanol consommées dans ce cas. Arrondir le résultat

au dixiéme.

Donnée : 1 000 Wh =3 600 kJ.

1.5.2. Calculer, en g/mol, la masse molaire moléculaire de I’éthanol de formule chimique Co;HsOH.
Données : M(C) = 12 g/mol ; M(O) =16 g/mol ; M(H) = 1 g/mol.

1.5.3. On considére que 13 moles d’éthanol seront consommées par le systéme de chauffage de Jules.
Calculer, en gramme, la masse d’éthanol consommé.

1.5.4. En déduire, en litre, le volume d’éthanol consommé. Arrondir le résultat au dixiéme.

Donnée : gshanol = 790 g/L.

1.6.. Lors de la combustion compléte d’une mole d’éthanol, 3 moles de dioxygéne sont nécessaires et il se
forme 3 moles de dioxyde de carbone.

1.6.1. Calculer le nombre de moles de dioxygene utilisé par le systéme de chauffage de Jules.
1.6.2. En déduire, en litre, le volume de dioxygéne utilisé.
Donnée : V= 22,4 L/mol

1.6.3. Calculer le nombre de moles de dioxyde de carbone formé par le systéme de chauffage de

Jules.
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1.6.4. La masse molaire du dioxyde de carbone est de 44 g/mol.
Calculer, en gramme, la masse de dioxyde de carbone formé.

1.7. En cas de dysfonctionnement du systéme de chauffage a 1’éthanol, la combustion ne se fait plus
correctement.

1.7.1. Indiquer le nom et la formule du gaz produit lors d’une combustion incompléte de 1’éthanol.

1.7.2. Citer une des précautions 4 prendre lors de I’ utilisation d’un systéme de chauffage 4 1’éthanol.

EXERCICE 2 ( 3 points)

Jules vient d’emménager dans un logement de 30 m®. Provisoirement, le systéme de chauffage de
Phabitation est composé de trois radiateurs électriques de puissance 500 W, 1 000 W et 2 000 W. 11 dispose
ainsi d’un contrat EDF basé sur les caractéristiques d’utilisation suivantes : 6 kWh, 50 Hz et 220 V.

2.1, Compléter le tableau de grandeurs en annexe de la page 5/5.

2.2. Jules envisage de chauffer son logement en moyenne 5 heures par jour.
Calculer, en wattheure, I’énergie consommée en une journée par les frois radiateurs électriques fonctionnant

en méme temps.

Formule : E=P x ¢

2.3. A son retour en fin de journée, Jules constate que ses trois radiateurs électriques ne fonctionnent plus.
Le disjoncteur protégeant |installation et limité 4 20 A s’est déclenché.

2.3.1. Calculer, en ampére, le courant appelé par les trois radiateurs électriques fonctionnant en
méme temps. Arrondir le résultat & ’unité.

Formule : P=Ux [

2.3.2. Indiquer s’il était prévisible que le disjoncteur de 20 A protégeant le systéme de chauffage se
déclenche. Justifier la réponse.

EXERCICE 3 ( 9 points)
Finalement Jules décide d’opter pour un poéle & bois comme systéme de chauffage.

11 décide d’acheter un poéle de masse 90 kg dont les dimensions au sol sont 45 cm de largeur et 50 cm de

profondeur.

Jules se demande si le sol de son appartement pourra supporter la masse de ce poéle. L’appartement est une
construction récente et le sol peut supporter jusqu’a 4 500 N/m?.

3.1. Calculer, en m? la surface au sol S du poéle.

3.2. Calculer, en newton, la valeur du poids P du poéle.
Donnée : g = 10 N/kg,
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3.3, On assimile la force pressante Fau poids Pdu poéle. Calculer, en pascal, la pression p exercée par le
poéle sur le sol.

F
Formule : p ==
rmule : p =
3.4. Le sol de I’appartement de Jules pourra-t-il supporter ce poéle ? Justifier la réponse.

3.5. Pour rentrer le poéle dans son logement, Jules demande de P’aide & son ami César.

Lorsque Jules et César soulévent le poéle, celui-ci est en équilibre,

On note ;

Pla force due au poids du poéle au point G

—
F4 la force exercée par Jules au point A

._._.} .
Fp la force exercée par César au point B

3.5.1. Compléter le tableau des caractéristiques des forces en annexe de la page 5/5.

> —3 —_—
3.5.2. Représenter les droites d’action des trois forces P Fy4 et Fgsurle schéma donné en annexe.
3.5.3. Construire, 4 partir du point O, le dynamique des forces agissant sur le poéle sur I’annexe.
—
3.5.4. A Paide du tracé du dynamique des forces, déterminer, en newton, les valeursde F; et Fy.

3.5.5. En déduire la personne (Jules ou César) qui fournit le plus grand effort. Justifier la réponse.

3.6. Lors de I'installation de son poéle, Jules doit visser les écrous avec une clé @ i
plate. Afin d’installer le poéle de fagon optimale, la valeur du moment du Y}
couple de serrage doit étre de 30 N.m. !

"4

3.6.1. Calculer, en newton, la force F que doit exercer Jules sur la clé plate d =40 om

4 r » \
afin de visser I’écrou. «

3.6.2. Jules ne parvient pas 4 visser correctement 1’écrou, il décide donc d’utiliser une rallonge
de 20 cm. Expliquer le choix fait par Jules.
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ANNEXE 1
(A RENDRE AVEC LA COPIE)

EXERCICE 2
Tableau des grandeurs Unité
Grandeur physique (en toutes lettres)
220V Volt
50 Hz
6 kWh Energie
EXERCICE 3
Tableau des caractéristiques
Point Droite Sens Valeur
Force d’application d’action (enN)
>
P
..)
Fy
.’
Fp
Schéma Dynamique des forces
Unité graphique : 1 cm représente 100 N
+0
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